

在

习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

当好全面深化改革排头兵

2月6日,市委、市政府召开全市抓改革创新促高质量发展大会,动员全市上下真抓实干、改革创新,坚定不移推进高质量发展,奋力谱写中国式现代化菏泽实践新篇章。会上,企业家代表,部分县区、市直部门作交流发言。

## 为全市高质量发展贡献更大力量

正道轮胎有限公司

2018年进驻菏泽市以来,在市委、市政府及各级领导的大力支持和帮助下,正道轮胎有限公司发展不断壮大,效益不断提高。目前,公司在菏泽完成投资45亿元,带动就业4500余人;年产值由2018年的17亿元到2024年的62亿元,纳税额由2018年的1000万元到2024年的3.7亿元,实现了连续跨越式增长。近年来,公司抢抓省委、省政府关于轮胎产业政策调整和新能源汽车产业高质量发展机遇,立足曹县百亿级橡胶轮胎产业基地优势,在原有产能的基础上,新上了年产600万条新能源汽车轮胎生产项目。项目全部达产后,将成为全球轮胎行业生产规模最大的单体工厂。

公司加快发展步伐,不断开拓国外优质客户群体,王牌产品“高性能子午线轮胎”取得全球140个国家和地区的产品认证,畅销欧洲、中东、东南亚等100多个国家和地区,外贸销售比达70%以上,连续数年跻身世界轮胎行业75强。2023年公司位居全球轮胎行业第44位、全国第14位,菏泽市出口企业第1位。

公司科技力量和研发实力雄厚,与多家科研院所开展战略合作,目前拥有专利100余项,其中发明专利10项,获评“国家级高新技术企业”“国家级绿色工厂”“海关AOE高级认证企业”“17025国家级实验室”“省瞪羚企业”“省企业技术中心”“省工业设计中心”等荣誉称号。2024年,公司产值达到62亿元,同比增长32%;主营业务收入达到56.1亿元,同比增长21.3%;纳税达到3.7亿元,同比增长107%;进出口总额达到50.3亿元,同比增长23.1%,其中出口额达到41.7亿元,增长20%。

成绩的取得,离不开市委、市政府的坚强领导,离不开市直各部门的精心指导,离不开曹县县委、县政府的保驾护航以及企业家朋友的鼎力相助。

下一步,公司将继续践行新时代企业家精神,加强自主创新,加大投资力度,深耕优势领域,勇担社会责任。预计2025年年底,公司年产值将达到70亿元以上,营业收入60亿元以上,税收4亿元以上;到2026年,营业收入将突破80亿元,税收突破5亿元;力争3年内营收达到100亿元以上,跻身全国轮胎行业前5名,实现A股主板上市,为全市经济社会高质量发展贡献“正道”力量。

## 坚定信心抢抓机遇勇于创新

山东赛托生物科技股份有限公司

山东赛托生物科技股份有限公司2010年成立,目前已拥有10家子公司。2024年完成税收1.4亿元,实现了甾体类药物五大母核原料生产全覆盖,市场份额占到全国50%以上,是全市首家本土上市公司,更是全国甾体类药物细分领域龙头企业。回首企业发展历程,主要有三点深刻感受。

第一,营商环境决定着企业成长的高度。营商环境好不好,企业最有发言权。就赛托而言,市委、市政府出台的税收优惠、人才引进、科技创新奖励等一系列扶持政策,是我们连续多年稳步发展、上市膨胀的根本要素;定陶区在提供“保姆式”服务的基础上,创新“参谋式、伙伴式”服务,围绕产业政策、数字化改造、项目谋划、人才引育、市场拓展等方面,千方百计为我们解难题、办实事,持续为我们发展赋能,是实现税收破亿的基础条件。比如,2023年,定陶区实施数字化转型升级标杆企业培育工程,公司作为首批试点,区里专门邀请中控技术专家团队,实地开展数字化建设诊断活动,为我们量身制定了数字化建设指导意见。这让我们下定决心,对发酵、合成、能源动力、办公等系统,进行了数字化改造,实现了全流程自动化操作,节能率均超20%以上。

第二,高位推动决定着企业发展的厚度。在发展过程中,我们深切体会到市委市政府、区委区政府主要领导同志抓民营经济发展和服务民营企

业的用心程度。比如,定陶区创新实行重点项目领办负责制,每当有新重点项目上马,就有主要领导帮助把关发展方向、倾斜政策资源;每当推进项目中遇到重大问题,就有牵头县级领导和领办专员全程靠上服务,协调推动解决。前些年,我们想向下游发展制剂项目,在市、区主要领导的亲自推动下,帮助我们与成都雅途达成合作,目前合作的和诺倍康项目乳膏生产线正在调试设备,鼻喷生产线正在安装设备,达产后年可生产成品制剂4000万支,进一步拓展了企业全产业链布局。

第三,改革创新决定着未来市场的广度。赛托历来重视企业运行体制改革,增强科技创新能力,积极借鉴完善上市集团内控机制,广招高层次专业人才,并在定陶区委区政府的帮助推动下,与中国药科大学、华东理工大学、青岛大学等知名科研院所和国家重点实验室达成长期合作,具备从药品基础研究到应用研究的完整研发体系。目前,公司拥有各类专利100多项,通过海关AOE认证。先后荣获国家绿色工厂、国家知识产权优势企业、山东省制造业单项冠军、山东省专精特新中小企业等称号。

下一步,我们将紧紧围绕省市抓改革创新促高质量发展工作部署,进一步坚定信心,抢抓机遇、勇于创新,为全市经济高质量发展作出更大贡献。

## 塑强鲁西崛起战略引擎新优势

鲁西新区党工委

鲁西新区因改革而生,因创新而兴。作为全市先行先试的主阵地,鲁西新区坚持以改革创新激发新动能,全力推动经济社会高质量发展。2024年,实现地区生产总值664亿元,增长6.4%;完成一般公共预算收入57亿元,增长4.54%,总量和增速均为全市第一,鲁西崛起战略引擎新优势加快塑强。

聚焦发展所需抓改革创新,在特色产业集群培育上先行先试。一是创新产业培育体系。坚持“产业兴区、工业强区”战略不动摇,紧跟产业发展趋势,围绕全市“231”产业体系,以链式思维培育“221”特色产业,重点打造生物医药、石化新材料等6个百亿级产业集群。“育新提质推动产业集群发展”创新经验被新华社刊发。二是积极争取改革试点。牢固树立“争试点就是争机遇”理念,新承接市级以上改革试点29项,其中国家级2项、省级5项。生物医药产业获批省级产业大脑建设试点,高端装备制造产业入选省十强产业链集群储备库。三是梯度培育中小企业。一企一策健全培育机制,纵深推进惠企政策“直达快享”“免审即享”改革,全力纳统升规一批中小微企业,倍增孵化一批高成长型企业,打造一批链主型企业。

聚焦动能储备抓改革创新,在集聚资源要素上先行先试。一是大力实施“招商+落地+建设”一体化改革。对重大项目一体谋划、并联推进,服务前置、畅通节点,构建“全生命周期”精准服务闭环。二是积极推动招商体制机制改革。坚持“产业链招商、以商招商”,探索“基金+产业”“产业+园区”招商新模式,精准绘制“招商图谱”招引“链主”项目,签约过亿元项目65个,合同总投资488亿元。三是持续深化要素跟着项目走机制改革。深化标准地、标准厂房改革,出让标准地1260亩,盘活更多新区力量。

改革  
创  
新  
增  
动  
力  
挺  
膺  
担  
当  
勇  
争  
先

## 发展民营经济 壮大县域实力

中共郓县委

近年来,郓城县坚持把发展民营经济作为经济、稳增长、促发展的主阵地,全心全意靠上服务,推动民营经济遍地开花、蓬勃发展。目前,全县民营企业2.94万家,其中规上企业939家,贡献了70%以上的投资、60%以上的税收、90%以上的就业,成功入选省促进工业稳增长和转型升级成效明显县。

把握“亲”与“清”,既高看一眼,又厚爱一层。一是深交流、增友谊。县各大班子成员带头包联企业,与企业家广交朋友。春节前,邀请120余名在外成功人士,召开返乡创业座谈暨招商推介会,现场签约项目5个,其中亿元项目3个。二是强调度,解难题。强化县新型工业化领导小组作用,分行业成立工作专班,建立周调度机制,一对一同企业沟通,解决企业难题70余个。三是转观念、助发展。先后10多次带领200余名企业家到长三角、珠三角等地参观学习,并邀请业内顶尖专家和企业家来郓指导,“把脉问诊”。今年将继续对作出突出贡献的企业、企业家进行表彰,持续释放重视企业家、厚爱投资人的鲜明信号。

统筹“新”与“旧”,既盘活存量,又做优增量。一是强化龙头培育。针对有“群山”无“高峰”现状,筛选一批领军企业重点培育扶持,国家级专精特新“小巨人”企业达到4家,省级“瞪羚”企业达到10家、专精特新企业达到65家,绅联药业成功入选“泰山产业领军人才项目”。二是强化链条延伸。坚持“对外招引+本土培育”双向发力,围绕新能源、新材料、新医药等11条重点产业链,新招引及实施项目45个、总投资超245亿元。三是强化

转型升级。聚焦工艺提升、管理提效、产品提质,持续深化降本增效系列行动,加快推动棉纺织、酒类包装、木制品加工等传统产业转型升级。2024年,累计实施技改项目95个,投资25.8亿元,增长13.4%。

理清“供”与“需”,既强化供给,又破解制约。一是在土地供应上有力度。研究出台破解土地要素制约实施意见,灵活运用土地联营、农转用等多种方式,累计解决用地1226亩,为民营经济发展拓展了空间。二是在金融赋能上善作为。统筹国有平台、金融机构各方资源,为民营企业争取信贷支持19.8亿元,发放应急转贷资金2亿元。三是在人才支撑上见行动。深入实施企业家培育工程,新引进泰山产业领军人才等高层次人才43名。

注重“暖”与“快”,既有求必应,又无事不扰。一是法治环境公正公平。创新实施行政执法人员和行政处罚“双报备审核”制度,经验做法被省委依法治省办推广。二是政务环境高效便捷。扎实做好“6+1”类1523项政务服务事项标准化应用,“为民服务”政务服务标准化试点通过国家验收。三是市场环境暖心暖心。深入开展优化营商环境整治专项行动和“三亮”专题行动,企业诉求按期办结率达100%。

民营经济现在是郓城的基础和优势,将来也必定是郓城的骄傲和精彩。我们将以此次会议为契机,强化改革创新牵引拉动作用,奋力推动民营经济再迎春天、铸造辉煌,为“突破菏泽、后来居上”贡献更大郓城力量。

## 在高质量发展中展现改革担当贡献改革力量

市委改革办

去年以来,市委、市政府深入贯彻落实习近平总书记关于全面深化改革的重要论述,各领域改革全面发力,多点突破,厚积成势。市委改革办牢固树立“四个导向”,持续健全“改革+”系统集成推进机制,全力打造“菏先行”特色改革品牌,推动324项改革任务落地见效,为高质量发展注入强劲动能。

坚持目标导向,明确改革落实“主攻点”。聚焦“四个定位”“六大工程”,开展专题调研23次,为市委推进重大改革当好参谋助手。聚焦落实党的二十届三中全会精神和省委重大改革部署,组建6个课题组开展专题研究,服务市委提出10大领域313项重点改革任务。聚焦先行先试、示范引领,加强对上争取和对下支持,加快推进36项国家级改革试点,土地防撂荒、生态环境保护体系建设等31项典型案例被推介至中央改革办。

坚持结果导向,织密改革落实“机制网”。对重大改革任务逐一拉出清单、建立台账,压实责任,到岗到人。对50项重点共性改革任务,一月一调度、一季度一分析,对6个专项小组工作进展情况动态跟踪、每月汇总,重大事项及时提交深化改委研究。完善职能部门提示单、督察+约谈等推进机制,对86件重大督察事项压茬跟进、闭环落实。优化改革评价指标体系,发挥考核“指挥棒”作用,引导各级以改革创新激活发展动力。

坚持为民导向,营造改革落实“磁力场”。创新建立“领导点题、部门选题、广泛征题”三项谋划

机制,注重从12345政务服务便民热线、社情民意调查中心、微信公众号等平台中发现群众所需所盼,联合部门推出社区嵌入式服务、医保服务慢病特办等35项“微改革”,以“小切口”惠及“大民生”。着眼优化环境、助企服务,落实“三亮专题行动”“企业吹哨、部门报到”等工作部署,推动“农机购置与应用‘一件事’、汉服发展模式等16项改革经验全国推广。

坚持实干导向,提升改革落实“执行力”。组建“政策研究、项目攻坚、督导问效”三支队伍,建立集体会商、信息共享、联合攻关机制,形成改革办、县区、职能部门“三位一体”协同联动体系。坚持人人强化改革思维、人人争当改革尖兵,对标先进找差距,选树典型立标杆,全面转作风、提水平、求实效。创新打造“菏泽改革进行时”全媒体矩阵,推出“改革一线行”“局长话改革”等专栏,形成“一领域一品牌、一部门一标杆”的改革生态,营造全社会知晓改革、支持改革、参与改革的浓厚氛围。

市委、市政府聚焦改革创新,以“新春第一会”的奋进姿态召开这次大会,充分彰显了将改革进行到底的坚定决心,必将在全市上下营造改革的大气场、凝聚攻坚的精气神。市委改革办将认真贯彻落实本次会议精神,深入推进“改革开放攻坚工程”,高质高效完成上级“规定动作”,精心谋划菏泽“特色动作”,深化运用基层“创新动作”,干字当头、奋勇争先,在高质量发展征程中展现改革担当、贡献改革力量。

## 持续精准扩大有效投资

市发展改革委

改革谱新篇,奋进正当时。扩大有效投资,既有利于拉动当前需求、稳定经济运行,又有利于优化供给结构、推动高质量发展。市发改委坚决贯彻落实市委、市政府决策部署,牢牢抓住重点项目建设这个扩大有效投资的“关键所在”,持续疏堵点、解难题、优服务,加快形成谋划一批、储备一批、开工一批、投产一批的“四个一批”项目梯队推进格局,不断激发经济发展活力,持续增强高质量发展后劲。

超前谋划,突出重点,着力下好项目储备“先手棋”。坚持把谋划储备作为扩大有效投资的前瞻性和催化剂,催化剂、助推剂,聚焦“两新一重”等,及时制定落地方案,强化培训解读,创新建立政策性资金“4项机制”,最大限度深挖争取资金潜能,享受政策红利。我们抢抓机遇,靠上对接、积极协调,全年共争取四类政策性资金项目359个,239.4亿元。

注重质效,多措并举,切实做好环境优化“服务员”。坚持把优化营商环境作为扩大有效投资的强引擎、新沃土、硬支撑,落实好市场主体准入负面清单,健全清除隐性壁垒机制,助力统一大市场建设。加快推进惠企政策“直达快享”改革试点,建立政策事项“1+4”清单,打通政策兑现“最后一公里”。完成6个沿黄省级开发区扩区调区,新增48.5平方公里,投资空间不断扩大。全市新签约落地海辰零碳储能产业园等过亿元项目355个;获批风电指标677.5万千瓦,全省最多,可带动投资400余亿元;全市民间投资占比达74.6%,高于全省11.1个百分点。

大道至简,实干为要。市发改委将以更坚定的决心、更务实的作风、更有力的举措,在项目建设、资金争取、环境优化等方面,责任再压实、工作再加力、进度再加快,全力推动扩大有效投资各项任务落到实处、见到实效、取得实绩。

记者 胡德光 整理